



调研中获取更多智慧

本报记者 曹红艳

全国人大代表、青岛大学副校长邵峰晶——

人大代表要提高自己的综合素质和分析问题的能力,才能提高建议、议案的水平和质量

“连续4届当选全国人大代表,我的感觉是责任越来越重。”全国人大代表、青岛大学副校长邵峰晶颇有感触地说。

今年,邵峰晶带来了关于制定商业秘密保护法等5件议案。她说,“世界多数国家尤其是发达国家,商业秘密作为知识产权的一部分普遍受到法律的保护。我国市场经济正处于快速成长时期,依法保护权利人的商业秘密,显得非常必要。”

阅读议案文本,从案由、案据到方案内容清

晰、缜密,多年来,为了撰写议案,邵峰晶除了注重法律知识的积累,还经常与律师们交流,她深厚的法学素养让律师们刮目相看。邵峰晶代表说,“社会发展中许多深层次的问题,迫切需要通过立法来解决。”

作为信息技术领域的专家,邵峰晶代表的议案和建议并不局限于信息技术领域和教育领域。她认为,人大代表不只是本行业从业者的代表,而是全国人民的代表,当代表只做好本职工作不行,还要学习各行业最新知识。“人大代表要知情知政,文化、经济、民生各方面要有深入研究。提高自己的综合素质和分析问题的能力,才能提高建议、议案的质量。”邵峰晶代表说。

自担任九届全国人大代表至今,邵峰晶代表通过充分调查研究和认真学习,平均每年提出4个至5个议案,多数都得以立案,关于网络著作权立法等多个议案还在立法时被采纳。

有一件事令邵峰晶代表记忆犹新。在担任十届

全国人大代表期间,我国软件产业发展优惠政策没有把嵌入式软件包括在内。作为业内专家,邵峰晶经过充分调研,听取行业意见后,她在全国人大会议召开期间,在山东团全体会议上作了发言,呼吁将嵌入式软件纳入软件业优惠政策,抓住机遇促进民族产业发展。

邵峰晶说,“在很短的时间,这个问题就得到了解决,嵌入式软件最终被纳入了国家软件发展优惠政策,整个行业非常欣喜。”

通过这件事,邵峰晶周围的很多人感觉到,基层的很多问题能通过人大代表反映到国家层面,最终得到解决。她高兴地看到身边有越来越多的人主动给她提供信息、数据,支持她履职,希望通过人大代表反映基层的问题。

“人民的期望越大,我的责任越大。”邵峰晶讲道,“履职16年,我一直在建议和议案的质量上下功夫,其实是来自于人民的一种动力与压力,是对人民强烈的责任感。”

“责任心很重要”

许跃芝 杨清心

全国人大代表、云南文化产业投资控股集团有限责任公司总经理助理杨劲松——

提好建议,作好调研非常重要也非常关键

全国人大代表、云南文化产业投资控股集团有限责任公司总经理助理杨劲松,今年已经是第六次参加全国两会了。

“过去的5年中,我提了近30个建议,涉及民生、文化建设、环境保护等方面。”杨劲松代表开门见山地说,“当然,要提好这些建议,作好调研非常重要也非常关键。”随后,她讲起了关于保护东巴文化的建议,以及她一次次到东巴研究院和纳西族村落深入调研的事。

杨劲松代表说,自己是纳西族人,对东巴文化有了一定了解,但是为了能全面、系统地认识东巴文化精髓,提出具有专业水准的建议,她多次到丽江东巴研究院与研究人员座谈,还多次到丽江市玉龙县新主村和乌木村,向纳西族老人了解民间东巴文化的现状,以及东巴文化的传承等问题。

杨劲松代表还参加纳西族群众举办的东巴祭祀、婚丧嫁娶等活动,体验并感受东巴文化,从中受到启发。仅一个有关东巴文化的建议,杨劲松前前后后的调研就有10次之多,每次都有不同的收获。

功夫不负有心人。文化部对杨劲松提出的有关东巴文化的建议表示支持,肯定了丽江文化遗产保护,并建议由当地政府逐级向上报。“今年已经报到了文化部,希望能加快进度,早日获得国家相关部门的支持。”杨劲松代表说。

“民族文化是我关注的主题,加强东巴文化生态保护区的建议,我已连续提了3年。让我欣慰的是,每一年都有新进展。”杨劲松代表说,今年她还要继续提出议案,“责任心很重要。”

一份议案的质量如何,平日里的功夫非常重要。杨劲松代表是这样认识也是这样做的。今年两会上,杨劲松提了关于廉租房建设问题的议案。为了让建议有针对性、操作性和可行性,真正发挥作用,解决问题,她多次到云南省建设厅与分管领导和相关业务部门工作人员座谈。在了解了相关政策后,杨劲松代表又专门来到昆明市北市区困难群众居住的廉租房小区和管理人员交流,并到居民家里走访调研,了解困难群众居住廉租房的感受,提交了一份内容扎实的议案。

今年,是杨劲松代表履职的第六年,回想起刚当选全国人大代表时的情景,她说,“当初不知该如何做一名人大代表。通过6年时间的学习和自我完善,我学到了很多知识,感觉进步不小。”杨劲松表示,本届两会期间,她将进一步作好调查研究,充分履行好一名人民代表的职责。

“要为农民说话”

本报记者 何伟

全国人大代表、海南省五指山市畅好乡番贺村委会主任黄月芳——

我带着基层农民的呼声来,要为他们说话,肩上的担子很重

“面子看上去淡了,里子就更实。”这是全国人大代表、海南省五指山市畅好乡番贺村委会主任黄月芳在大红笔记本上记的一句话。她在日记里,这样抒发自己到北京后感受到的两会新风。

作为一名从海南中部地区五指山乡村走出的全国人大代表,黄月芳倍加珍惜自己履职的日子。在人民大会堂海南厅、在人大海南代表团驻地,这位来自农村的女代表用眼睛、心灵和笔,记录着点点滴滴的感受。

在得知自己当选为新一届全国人大代表后,黄月芳便马不停蹄地开始了自己的调研,连续跑了8个村。

“有的农民跟我说,国家对保护林地农民的生态补偿太低了,应该再多一些;有的跟我说,农村的食品安全到底如何保障,你要到会上提一提;有的农民问我,发展养殖的市场销路怎么才能再扩一扩,得拿出个法子……”有一个小本子,黄月芳代表随身揣着,里边记的全是家乡农民的建议。

今年初春,黄月芳代表一直忙着调研,工作紧张而有序。但3月2日来到北京的第一晚,她还是失眠了。“紧张。”黄月芳代表在本子里写了这样一段话,“我带着基层农民的呼声来,要为他们说话。肩上的担子很重,我怕自己做不好。”

向老代表请教成了黄月芳代表的“减压”方式。海南代表团传来了一句句鼓劲的话语,一股股暖流在她的心中汇聚,也给了她动力。

来到驻地后,连续几个晚上,黄月芳代表认真整理自己从基层带来的数字和材料。“关于加快海南中部地区森林生态旅游产业发展的建议”、“关于提高海南中部地区生态补偿标准及林农直补标准的建议”、“关于海南中部地区中小河流治理的建议”……随笔尖流动,这些议案一一完成。

3月14日晚,黄月芳代表在本子上的勾描引起了记者的注意。她认真地在关键词打上重点号,“加强生态文明建设,打造美丽海南”、“以更大的勇气和智慧深化改革开放”、“以信念追梦,靠实干圆梦”……

本版编辑 董庆森 马洪超 郭存举

就地城镇化 农民变市民

本报记者 李予阳

全国人大代表、河南省辉县市张村乡裴寨社区党总支书记裴春亮——

“就地城镇化、农民变市民”不能光会建房子,还要提升农民的文化素质

全国人大代表、河南省辉县市张村乡裴寨社区党总支书记裴春亮此次参会,带来了“一揽子”关于新型城镇化建设的建议。裴春亮一直有个梦想:让裴寨社区就地城镇化,成为城镇社区,让乡亲们成为现代化市民。这个梦想正逐渐变为现实。

裴寨村在太行山里,曾经是个土地贫瘠的穷地方。

裴春亮带领乡亲们富裕起来后,自2005年开始,又带领裴寨村开始了新型农村社区建设的探索。

谈起裴寨社区建设的经验,裴春亮代表说,“建新型农村社区没占一分耕地,我们提前做好规划,以裴寨新村为依托,统一规划了裴寨社区,社区覆盖全乡24个行政村、108个自然村。预计到2015年,人口将升至1.5万人。为保护耕地,我们挖平了荒山,整理出建房用地。把老村全部变成高效农业,集约用地。我们边建、边住、边拆迁,已经完成40万平方米的建筑面积,入住人口4000多人。”

在裴寨社区的建设中,裴春亮代表带领群众走出了

年四季有活干、有钱赚”。

“就地城镇化、农民变市民”不能光会建房子,还要提升农民的文化素质。裴春亮代表告诉记者,为了提高社区居民的文化素质和道德水平,社区成立了图书阅览室、远程教育室和村民健身广场,引导村民加强学习,提高自身文明素养,让生活方式更加健康文明。同时,建设了具有裴寨村特色的文化景观,如文化石、宣传栏、道德墙,建设了学习雷锋文化长廊。裴寨社区提出了“情德法治村”理念,要求党员干部在依法管理的同时,还要用温暖的感情、道德的力量影响大家的行为。

“我总结了多年来建新型农村社区、新型城镇化建设的经验和教训,把这些提交给大会,希望能为我国新型城镇化建设奉献力量。”裴春亮代表说。